

Überhaupt: *Hogyan lehetséges kritikai gazdaságtan?* 50 év távlatából

Az ELTE BTK Filozófia Intézete konferenciát szervez Bence György, Kis János, Márkus György *Hogyan lehetséges kritikai gazdaságtan?* – népszerű nevén: az *Überhaupt* – című könyvéről a mű megírásának 50. évfordulójára 2022. november 11-én pénteken.

Felkért előadó: Kis János

Az *Überhaupt* kiemelkedő magyar filozófiai mű, amely nemcsak az 1973-ban meginduló filozófusperben játszott központi szerepet, de egyúttal fontos dokumentuma a Budapesti iskola nevével fémjelzett és a magyarországi filozófiai életet a '60-as években meghatározó humanista marxista törekvések végének is.

Az *Überhaupt* eredeti és szubsztantív kritikát fogalmaz meg a marxizmussal mint a társadalmi elidegenedés teljes felszámolására irányuló filozófiai-politikai programmal szemben a „létező szocializmus” árnyékában. A mű filozófiatörténeti jelentősége túlmutat a magyar szellemi szférán. Szerzői innovatív módon használták fel a kortárs filozófia újabb fejleményeit, köztük az analitikus tudományfilozófiát is, ezzel megelőzve az analitikus marxizmus hetvenes évek végén induló programját. Bár a szerzők az *Überhaupt*-ban még a marxizmus programjának megújítását tűzték ki célul, a könyv egyúttal lefektette azokat az elméleti alapokat is, amelyek a következő évtizedekben a marxizmus meghaladásához vezetnek Márkusnál a posztmarxizmus, Kisnél a liberalizmus, míg Bencénél a konzervativizmus irányába.

A konferencia célja, hogy 50 év távlatából reflektáljon az *Überhaupt* filozófiai és történeti jelentőségére, felélessze annak recepcióját. Ennek megfelelően olyan előadásokat várunk a konferenciára, amelyek újszerű megközelítéseket ajánlanak a műhöz, és képesek felmutatni annak relevanciáját mind történeti, mind jelenkori kontextusban. A lehetséges előadástémák között említhetjük többek közt:

- Sikeres-e az *Überhaupt* kritikája az elidegenedés teljes felszámolásának lehetősége ellen?
- Érvényes-e az *Überhaupt* kritikája a marxi alapokon elgondolt és megvalósítani kívánt szocializmussal szemben?
- Az *Überhaupt* tudományfilozófiája a kortárs fejlemények fényében
- Az *Überhaupt* jelentősége a magyar filozófiatörténetben
- Az *Überhaupt* szerepe Márkus, Kis és Bence későbbi munkásságában
- Az *Überhaupt* nemzetközi összefüggésben

Természetesen az előadásoknak nem kötelező ezekre a témákra szorítkozniuk.

A jelentkezéshez az előadók küldjék el előadásuk címét, az előadó nevét és intézményi affiliációját, valamint egy 500 szavas anonimizált absztraktot az uberhaupt.2022@gmail.com címre 2022. szeptember 4-ig.

Szervezők: Forczek Ákos, Kapelner Zsolt, Nagy Dániel Gergely